eltelt 1o

e jele: At
o mértékegysége: S (szekundum)

megtett ut

e megtett Ut a palya hossza, amelyen a test végig halad
e jele: As
e mértékegysége: m, (méter)

egyenletes mozgas

* Azt a mozgast nevezzilk egyenletes mozgasnak, amikor egyenld idokozonként egyenld utakat tesz meg
a test
* A megtett it egyenesen aranyos a kézben eltelt idovel, hanyadosuk a sebességet adja meg

sebesség

* A mozgas gyorsasagara jellemzd, megmutatja az egységnyi ido alatt megtett ut hosszat
¢ kiszamitdsa: sebesség egyenld megtett Ut osztva a kdzben eltelt idovel

* jele:v

e képlete:v= i—ts

o mértékegysége: %

* iranya: a haladas irdnyaba mutat

atlagsebesség

* atlagsebesség egyenld Osszes Ut osztva dsszes idovel
o jele: vay

, As Ossz
o képlete: Vg = 77—

pillanatnyi sebesség
e nagyon rovid idétartamhoz tartozo atlagsebesség
egyenletesen valtozd mozgas

* Azt a mozgast nevezzilk egyenletesen valtozd mozgasnak, amelynél egyenld idokozonként egyenld
mértékben valtozik a test sebessége
* A sebességvaltozis egyenesen aranyos a kdzben eltelt idovel, hanyadosuk a gyorsulast adja meg

gyorsulas

* A sebességvaltozis gyorsasagara jellemzd, megmutatja az egységnyi id0 alatt bekdvetkezo
sebességvaltozast

* kiszamitasa: gyorsulds egyenld sebességvaltozas osztva kdzben eltelt idovel

* jele:a



e képlete:a = i—:’

o mértékegysége: %

* iranya: a sebességvaltozas ranyaba mutat
o ha gyorsul, akkor eldre,
o ha lassul, akkor hatra,
o ha kanyarodik, akkor oldalra

szabadesés

* szabadesésnek nevezziik azt a mozgast, amikor a test a gravitacid hatasara zuhan és minden mas hatas
elhanyagolhato

* ha a zuhanast észrevehetden befolydsolja példaul a levegd kozegellenallasa, akkor azt nem nevezziik
szabadesésnek

* szabadeséskor a test kezddsebessége nulla

* minden szabadon es0 test egyforma egyenletesen gyorsuld mozgast végez. A gyorsulds nagysaga pedig
allandd, a neve gravitacios gyorsulas

gravitacids gyorsulds

* jele: g
e ¢ricke: g = 9.81 % =10 Isn—z

magassag

e jele:h
e mértékegysége: m

magassagvaltozas, szintkiilonbség

* jele: Ah

* mértékegysége: m

* szabadesésnél a megtett Ut helyett szamolhatunk a magassagvaltozassal is, és
As helyett haszndlhatunk Ah -t

sz0g
* jele:a
o mértékegysége: rad , de a radidnt gyakran nem frjak ki

* egy teljes kor 360 fok azaz kétszer 180 fok, ami 27 rad
e félkor egyenld 180 fok, ami egyenld 17 rad

e negyed kor 90 fok, azaz 1/2-180 fok, ami 1/2n rad
szogelfordulas, mas néven elfordulas szoge

e jele: Aa
o mértékegysége: rad

ivhossz



* jele:1
o kiszamitdsa:1= o - 1
* mértékegysége: m

befutott ivhossz

e jele: Al
 kiszamitasa: A1 = Aa - 1
* mértékegysége: m

egyenletes kdrmozgas

* Egyenl6 idokozonként egyenld tvhosszakat fut be

A befutott tvhossz egyenesen aranyos a kézben eltelt idovel, hanyadosuk a kertileti sebességet adja
meg

kertileti sebesség

A kormozgas gyorsasagara jellemz0, megmutatja az egységnyi id6 alatt befutott iv hosszat
kiszamitasa: kertileti sebesség egyenld befutott iv hossza osztva a kdzben eltelt idovel
jele: vy
képlete:a = %
mértékegysége: %

ranya: a haladés iranyaba mutat, a kér minden pontjaban érint6 iranyu, a sugarra merdleges

megtett fordulatok szama

jele:n
mértékegysége: nincs, de lehet fordulat, kor, vagy darab is

fordulatszam, mas néven frekvencia

A forgds gyorsasagara jellemzd, megmutatja az egységnyi id6 alatt megtett korok szamat
kiszamitasa: fordulatszam egyenld megtett korok szama osztva a kézben eltelt iddvel
jele: £

képlete: f = ﬁ

mértékegysége: % , mas néven Hz (hertz).

ranya: nincs

szogsebesség, mas néven korfrekvencia

A forgds gyorsasagara jellemzd, megmutatja az egységnyi id6 alatt megtett szogelfordulast
kiszamitasa: szogsebesség egyenld elfordulds szoge osztva a kdzben eltelt idovel
jele: ®
; c = AL
képlete: @ = —
rr , rad 1
meértékegysége: ——, vagy ¢
ranya: nincs

periodusido



* A forgas gyorsasagara jellemz0, megmutatja, hogy mennyi id6 sziikséges egy teljes fordulat
megtételéhez

¢ kiszamitasa: periodusidd egyenld eltelt id6 osztva a megtett fordulatok szamaval

e jele: T

e képlete: T = ATt

o mértékegysége: S

* irdnya: nincs

kérmozgasra vonatkozd tovabbi 6sszefliggések

* A periodusid6 és a fordulatszam egymas reciprokaval egyezik meg, azaz f=1/T

* A szogsebesség masodpercenkénti szogelfordulassal, a fordulatszam pedig masodpercenkénti
fordulatok szamaval egyezik meg,
Mivel egy teljes fordulat 27 rad-nal egyenld,
igy a szogsebesség egyenld 27 -szer fordulatszam, azaz ® = 21 - f

o A fordulatszam, szogsebesség, €s a periddusidd koziil barmelyikbol kiszamithatd a masik kettd mas
adat ismerete nélkiil is



